

на добитъка съ меласа, въ тѣзи три села, сѣ доста насърчителни. Убедени въ ползата отъ употрѣбата на меласата, стопанитѣ въ тѣзи три села, както и тия отъ съседнитѣ села сѣ изхранили презъ годината около 30,000 кгр. меласа. Смѣтаме, че е умѣстно да дадемъ извадки отъ доклада на контролъ-асистента въ с. Д.-Джбникъ, който е ржководилъ демонстративното хранене съ овце.

Отпустната отъ Камарата меласа за демонстративно хранене на овцетѣ отъ селата Д.-Джбникъ и Ясенъ, рзпредѣлихме както следва: въ с. Ясенъ за 5 стопанства по 100 кгр., а въ с. Д.-Джбникъ за 4 стопанства по 125 кгр. или всичко отпустната меласа 1000 кгр. Стопанитѣ докараха меласата отъ фабриката въ обикновени бурета, а изхранването извършиха по следния начинъ: отъ плѣвата, получена при вършитбата на пшеницата стопанитѣ изхранваха една малка часть на овцетѣ си, като я запарваха съ топла вода и смѣсваха съ ярма, обаче, сѣщата не се изяждаше съ охота и напълно отъ овцетѣ, а все оставаше известна часть въ хранилkitѣ. Следъ получаването на меласата стопанитѣ разтваряха меласата 1 кгр. въ 3 литри вода, като се смѣташе първитѣ 10 дни по 100 гр. меласа на овца, вторитѣ 10 дни по 150 гр. меласа на овца, а следващитѣ дни — по 200 гр.

Това разпредѣление на меласата се наложи, за да могатъ да свикнатъ овцетѣ съ нея и да не се разстройватъ стомаситѣ имъ. Запарването на плѣвата се извършваше сутринъ за вечерно залагане и вечеръ за сутрешно залагане. Освенъ меласата стопанитѣ поставяха и по малко ярма, но въ много по-ограничено количество отъ преди да даватъ меласа. Овцетѣ съ охота изяждаха заложената имъ плѣва, като не оставаха почти нищо въ хранилkitѣ. Резултата отъ демонстративния опитъ е този, че животнитѣ съ охота изяждаха заложената имъ храна, увеличание на млѣчността не можеше да се констатира, понеже меласата се изхранваше презъ много лошо време, обаче стопанитѣ можаха да изхранятъ една голѣма часть отъ плѣвата, която въ противенъ случай щѣше да остане неизползвана. Съ това стопанитѣ икономисваха доста отъ царевичнитѣ стебла и другия тревенъ фуражъ, вследствие на което можаха да подържатъ животнитѣ си въ добро тѣлесно състояние до края на зимата.

Тази година доставихъ за говедовѣдното д-во 2500 кгр. меласа, която стопанитѣ си заплатиха и я изхраниха на едрия си добитѣкъ като запарваха плѣвата и сламата. Заложената храна се изяждаше отъ животнитѣ съ охота. Интересътъ къмъ меласата, следъ демонстративното хранене, е значително повишенъ."